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...... La 25 an i d e --------
p a tria rh ieeaseă  a rh ip ăsto rire

în cei 25 de ani de patriarhicească arhipăstorire 
a Prea Fericitului Părinte Patriarh Justinian, Bise
rica Ortodoxă Română s-a înnoit mereu în spiritul 
Evangheliei lui Iisus Hristos, al Ortodoxiei auten
tice şi al marilor transformări din Patria noastră.

Drumul acesta al înnoirii vieţii noas
tre bisericeşti şi al sprijinirii mersului 
înainte al poporului nostru, al luptei 
pentru pace şi înfrăţire între popoare 
este drumul apostolatului social, pe 
care l-a iniţiat, l-a promovat şi l-a 
fructificat Prea Fericirea Sa împreună 
cu întreaga Biserică Ortodoxă Română.
„Am numit — spunea P. F. Patriarh 
Justinian — lucrarea preoţiei pe tănm  
social: apostolat social, cerînd tutu
ror să readucă în actualitate şi să 
întrupeze în realităţi de viaţă doctrina 
socială a Mîntuitorului, a Sfinţilor 
Apostoli, a Sfinţilor Părinţi ai Bise
ricii.“ Apostolatul social este, aşadar, 
mărturia concretă, de încredere în veş
nicia Evangheliei Mîntuitorului Iisus 
Hristos şi în permanenta ei valabi
litate.

Dar P. F. Părinte Patriarh Justinian 
nu este numai Patriarhul apostolatului 
social, ci şi Patriarhul unităţii noastre 
bisericeşti, al ecumenismului (local şi 
internaţional), Patriarh al păcii şi în
frăţirii. In acest sens, Prea Fericirea 
Sa a înţeles marea însemnătate a refa
cerii unităţii bisericeşti, pentru ca prin 
această unitate să se îmbogăţească şi 
viaţa Bisericii noastre în aşa fel încît 
ea să sprijinească desăvîrşirea impera
tivelor actuale de unitate populară şi 
dezvoltare impetuoasă a Patriei noastre.

Este ceea ce afirma Prea Fericirea Sa 
că unificarea bisericească „a însemnat 
proclamarea solemnă a păcii întreolaltă 
şi angajamentul nostru comun de a fi 
continuu slujitori neînfricaţi ai păcii şi 
bunei înţelegeri între toţi fiii Patriei 
noastre şi între toţi oamenii de pretu
tindeni“ (Apostolat social,voi. V ,p. 157).

Prea Fericitul Părinte Patriarh 
Justinian a alcătuit de asemenea o 
nouă legislaţie, aprobată de Sf. Sinod, 
întregită apoi după necesităţi, prin 
hotărîri ale Sf. Sinod şi decizii patriar
hale. Ea se bazează pe sf. canoane ale 
Bisericii Ortodoxe, pe tradiţiile Orto
doxiei româneşti şi pe nevoile actuale 
ale Bisericii noastre.

La baza organizării Bisericii Orto
doxe, una, sfintă-, sobornicească şi 
apostolească stă principiul sinodalităţii: sinodali- 
tatea ecumenică, prin unitatea în credinţă, cult 
şi disciplină, şi siriodalitatea în cadrul fiecărei 
Biserici Ortodoxe autocefale. Ortodoxia este, pre
cum se ştie, unitate ecumenică în diversitate naţio
nală. De aceea — sub îndrumarea Sf. Sinod, a 
Prea Fericitului Părinte Patriarh Justinian — şi 
Biserica noastră, avînd relaţii frăţeşti cu toate

Bisericile Ortodoxe, se afirmă ca o Biserică Orto
doxă românească autocefală, cu specificul ei na
ţional, istoric şi în actualitate.

Activitatea Bisericii noastre se desfăşoară în 
conlucrarea strînsă între cler şi credincioşi. La

parohii preotul lucrează împreună cu consiliul 
parohial, comitetul parohial şi adunarea parohială, 
la centrele eparhiale ierarhul conlucrează cu con
siliul eparhial şi adunarea eparhială, formată din 
o treime clerici şi două treimi credincioşi, la Sf. 
Patriarhie Sf. Sinod conlucrează cu Adunarea 
Naţională Bisericească, formată din deputaţi cle
rici şi mireni ai tuturor eparhiilor etc.

în lucrarea de înnoire a vieţii noastre bisericeşti 
din ultimii 25 de ani, un loc însemnat s-a acor
dat reorganizării învăţămîntului teologic. Insti
tutele teologice de grad universitar, seminariile şi 
şcolile de cîntăreţi bisericeşti au fost trecute sub 

oblăduirea Bisericii şi astfel ele „fiin
ţează în Biserică şi pentru Biserică“ — 
cum spunea cu ani în urmă Prea Feri
cirea Sa.

Roadele n-au încetat să se vadă, 
încît putem spune că nicicînd Teologia 
ortodoxă românească n~â fost aşa de 
ancorată în actualitate ca în aceşti . 
25 de ani de patriarhicească arhipăsto
rire ai P. F. Părinte Patriarh Justinian.

Ţinînd cont de faptul că, în con
diţiile actuale, preoţii nu trebuie să 
se limiteze numai la ceea ce au în
văţat pe băncile şcolilor teologice, Sf. 
Sinod, în frunte cu P. F. Patriarh 
Justinian, a elaborat un program de 
pregătire continuă a preoţilor pentru 
menţinerea lor în legătură neîntreruptă 
cu dezvoltarea vieţii credincioşilor şi 
cu propăşirea .poporului nostru. în 
acest scop s-au instituit cursuri de în
drumare misionară şi conferinţe preo
ţeşti de orientare, s-au tipărit cărţi şi 
reviste, s-a întărit acţiunea de control 
şi îndrumare pe teren, s-au promovat 
acţiunile misionare în anumite parohii 
etc. „Şcoala continuă“ a preoţimii Bi
sericii noastre a fost sprijinită şi de 
cărţile tipărite cu binecuvîntarea şi 
purtarea de grijă a P. F. Părinte 
Patriarh Justinian, între care amintim: 
„învăţătura de credinţă creştină orto
doxă“ (1952), „Fîlcuirea Evangheliilor 
şi cazaniile Duminicilor din cursul 
anului bisericesc“ (1960), „Apostolat 
social“ (10 volume), două ediţii ale 
Noului Testament (1951 şi 1972), Biblia 
(1968), Mica Biblie (1972) etc.

Se cuvine să amintun şi îmbogăţirea 
vieţii noastre duhovniceşti, prin cano
nizarea unor Sfinţi români şi prin 
generalizarea cultului Sfinţilor ale că
ror moaşte se află în ţara noastră, 
acţiuni iniţiate de asemenea de Prea 
Fericirea Sa.

P. F. Patriarh Justinian este tot
odată şi un neîntrecut gospodar, pro- 
movînd o bogată activitate ecumenică 
atît la Centrul patriarhal, cît şi în 
eparhii şi în parohii. Amintim în acest 
sens grija pentru retribuţia materială 
a clerului, Fondul central misionar, 

atelierele Patriarhiei, Casa de pensii şi ajutoare, 
casele de odihnă, construcţii de biserici şi case 
parohiale, pictări şi restaurări de biserici etc.

încrestăm de asemenea faptul că Prea Fericirea 
Sa a vizitat personal centre eparhiale şi parohii, 
a săvîrşit sfinte slujbe, înconjurat fiind de mul
ţimea credincioşilor, cărora le-a împărtăşit cuvînt 

(Continuare in pag. 2)

Prea Fericitul Părinte JUSTINIAN, Patriarhul Bisericii Ortodoxe Române
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de întărire în dreapta credinţă şi în slujirea po
porului, a păcii şi înfrăţirii. Totodată, contactul 
direct cu preoţii şi credincioşii în orele de audienţă 
a întipărit în conştiinţa acestora chipul părintelui 
apropiat de sufletul, de nevoile şi bucuriile fiilor 
Bisericii noastre.

Intre multiplele realizări ale P. F. Patriarh 
Justinian iese în evidenţă şi înfrăţirea ecumenistă 
dintre Biserica Ortodoxă Română şi celelalte culte 
din ţara noastră. Această înfrăţire se manifestă 
prin consfătuirile şefilor de culte la Patriarhia 
Bisericii Ortodoxe Române, prezidate de Prea 
Fericirea Sa, prin participarea reprezentanţilor 
cultelor la festivităţi ale Bisericii noastre şi a 
reprezentanţilor Bisericii Ortodoxe Române la 
festivităţi ale altor culte. Aceste relaţii au, de
sigur, o arie mult mai mare, ele cuprinzînd teo
logii tuturor Bisericilor din ţara noastră, care se 
întrunesc în consfătuiri teologice, fac vizite reci
proce, formează pe studenţii teologi şi seminarişti

Privind înapoi, cu gînd bun şi judecată dreap
tă, peste ultimul sfert de veac de istorie a Bise
ricii noastre ne dăm cu toţii seama că alegerea, 
în 24 mai 1948, şi intronizarea, în 6 iunie 1948, 
a Prea Fericitului Părinte Justinian ca Patriarh 
al Bisericii Ortodoxe Române a fost, cum s-a spus, 
cu adevărat providenţială.

După cuvîntul Sf. Scripturi, omul se cunoaşte 
după fapte, sau faptele, realizările din ultimii 
23 de ani ale Bisericii noastre, ale ierarhilor, 
preoţilor şi credincioşilor, ale Sf. Sinod, avînd în 
frunte pe P. F. Părinte Patriarh Justinian, sínt 
negrăit de multe şi variate. Pentru a ne da seama 
de dimensiunile lor, este destul să ne gîndim nu
mai la cele 10 volume, însumînd mii de pagini, 
ale „Apostolatului social“, care, între altele, repre
zintă o adevărată cronică bisericească a acestor 
ani, fenomen unic în viaţa noastră bisericească, 
înzestrat de Cel Atotputernic cu un vădit dar al 
clarviziunii şi descifrării realităţilor în care ne 
desfăşurăm viaţa, la care a adăugat o puternică 
dragoste de Dumnezeu, de om, de poporul din 
care a răsărit, P. F. Părinte Patriarh a adunat în 
sine, întocmai ca un focar, razele pline de lumină 
şi căldură ale obştei credincioşilor, imprimînd 
Bisericii noastre străbune un nou ritm de împli
nire a rosturilor sale în lume. Este realizarea a ceea 
ce î. P. S. Mitropolit Nicolae al Ardealului spunea 
cu ani în urmă: „Adînc înrădăcinat în viaţa Bise
ricii, în viaţa poporului, om al vremurilor noi, 
însufleţit de Duhul cel veşnic viu şi veşnic creator 
de viaţă nouă, Prea Fericirea Sa a proiectat pe 
firmamentul Biserioii luminile unui vast program 
de activitate.“ După cuvîntul Prea Fericirii Sale, 
la baza acestui program au stat „două idei mari: 
De unitate şi Biserică vie“.

Pe linia ideii de unitate se înscrie, de pildă, 
Reîntregirea noastră bisericească din 1948, act la 
care au visat înaintaşii noştri din ambele „strane", 
dar care nu s-a putut înfăptui datorită stăpîniri- 
lor de altă dată care aveau tot interesul ca „fraţii 
să" nu „fie împreună“, ci să fie dezbinaţi.

Noua orînduire însă instaurată pe pămîntul 
nostru străbun a oferit condiţii favorabile reali
zării acestei vechi dorinţe, încît acum şi pentru 
totdeauna „nu mai sîntem „noi" şi „voi“ — cum 
atît de potrivit spune P. F. Părinte Patriarh 
Justinian — acum şi de acum înainte sîntem nu
mai „noi“, în limbajul şi vocabularul nostru bise
ricesc cuvîntul „voi“ nu mai are întrebuinţare, s-a 
scos definitiv din uz“. într-adevăr, în parohiile 
noastre transilvănene a dispărut acel spectacol 
dureros, cînd o mînă de credincioşi români — con
trar voii Mîntuitorului, care s-a rugat atît de fier
binte ca „toţi să fie una“, contrar firii care cere 
ca „fraţii să fie împreună", contrar intereselor 
noastre superioare — îşi ridicau cu destule jertfe 
două biserici alăiturea, gata parcă a se confrunta 
una cu alta, au dispărut acele scene, de care cre
dincioşii noştri nu-şi amintesc cu plăcere, cînd 
membrii aceleiaşi familii se rupeau adesea în două, 
unii mergînd la o biserică, iar alţii la alta.

Este apoi meritul conducerii noastre bisericeşti, 
al Sf. Sinod, în frunte cu P. F. Patriarh Justinian,

în spiritul respectului reciproc etc. Această atmo
sferă de colaborare există şi între preoţii şi cre
dincioşii noştri şi slujitorii şi credincioşii altor 
culte, care se înfrăţesc în munca pentru propă
şirea Patriei comune.

Am prezentat foarte pe scurt cîteva din reali
zările Bisericii noastre în cei 25 ani de patriar
hicească arhipăstorire a Prea Fericitului Părinte 
Patriarh Justinian.

De aceea, cu acest prilej solemn, întreaga Bise
rică Ortodoxă Româna — Ierarhi, preoţi şi cre
dincioşi — aduce Prea Fericirii Sale omagiile ei 
de dragoste, preţuire şi devotament şi se roagă 
Părintelui ceresc să-i dăruiască încă mulţi ani cu 
sănătate, pace, bucurie şi noi realizări pentru 
binele Bisericii străbune, pentru slujirea Patriei 
noastre scumpe, pentru înfrăţirea ecumenistă din
tre Biserici şi pentru pacea a toată lumea.

f  N I C O L A E  
Mitropolitul Ardealului

că relaţii de colaborare frăţească s-au instaurat 
în acest ultim sfert de veac şi între Biserica noas
tră şi celelalte culte din România, conducătorii 
lor avînd permanent deschise, spre ospitalieră găz
duire, uşile reşedinţei patriarhale din Bucureşti. 
„Cei ce venim din Occident admirăm aceste legă
turi frăţeşti pe care le aveţi cu toate cultele din 
ţara voastră“ — declara cu prilejul unei vizite în 
Patria noastră o mare personalitate bisericească.

Dar spiritul unităţii, al apropierii, al colabo
rării şi înfrăţirii între creştini, între oameni, a 
fost promovat cu specială grijă de către Biserica 
noastră şi în relaţiile sale cu alte Biserici de peste 
hotare. Grăitoare sínt şi în această privinţă cuvin
tele Prea Fericirii Sale cînd spune: „Dacă ome
nirea contemporană face eforturi din ce în ce mai 
mari pentru prietenia şi înţelegerea între popoare, 
creştinii sínt cu atît mai mult datori să rupă 
barierele care i-au despărţit şi să întindă peste tot 
punţile dragostei şi ale cooperării între ei, atît 
pentru a se apropia de acel ideal sublim al refa
cerii unităţii creştine, cît şi pentru a veni în în- 
tîmpinarea şi în sprijinirea rezolvării marilor pro
bleme care frămîntă omenirea zilelor noastre de 
la un capăt pînă la celălalt al pămîntului.“ Şi 
tot P. F. Sa adaugă: „Nu putem sta dezbinaţi 
într-o lume care se străduieşte pentru înfrăţirea 
tuturor oamenilor. Nu putem chema la respectul 
adevărului, la dreptate, la libertate, la solidari
tate, la pace şi bunăvoire -între oameni, dacă noi 
nu sîntem uniţi şi nu slujim din tot sufletul şi 
cu toate puterile noastre Aceluia care a spus de
spre Sine că este „Calea, Adevărul şi Viaţa“. Aşa 
se explică faptul subliniat de î. P. S. Mitropolit 
Iustin al Moldovei şi Sucevei, că „sub îndrumarea 
Sf. Sinod, în frunte cu P. F. Patriarh Justinian, 
an de an Biserica Ortodoxă Română a adăugat la 
tezaurul ei de slujire a lui Dumnezeu şi a omului, 
în veacul nostru, pietre de mare preţ pe cununa 
ecumenismului“, că „astăzi Biserica Ontodoxă Ro
mână este de faţă pretutindeni unde slujirea me
sajului evanghelic reclamă prezenţa ei“.

S-au intensificat' astfel în primul rînd relaţiile 
Bisericii noastre cu celelalte Biserici Ortodoxe. Se 
cuvine să reţinem în această privinţă că în ulti
mul pătrar de veac aproape toţi întîistătătorii 
Bisericilor Ortodoxe, în frunte cu patriarhul ecu
menic al Constantinopolului, ne-au vizitat ţara şi 
Biserica, vizite care au fost, desigur, întoarse de 
către delegaţii ale Bisericii noastre. încrestăm doar 
unele impresii mărturisite cu prilejul unor astfel 
de vizite. „Deşi ca loc sîntem departe de voi — 
declara în 1968 Arhiepiscopul Ieronim al Atenei 
şi Primat al întregii Grecii — am reuşit de ani 
de zile să înţelegem noul puls şi puternicul suflu 
de înnoire de care este insuflată întreaga viaţă a 
Bisericii din România.“ Tot în acel an Arhiepis
copul Paavali al Bisericii Ortodoxe Finlandeze 
spunea: „Voi povesti credincioşilor mei despre 
credinţa puternică a Dvs. şi despre măreţia Bise
ricii Ortodoxe Române, pe care am văzut-o cu 
ochii mei.“

Spicuiri din cuvîntul scris ai
P. F. Părinte Patriarh

JUSTI NI AN
— „Misiunea Bisericilor lui Hristos este să nu 

divizeze viaţa şi pe oameni între ei înşişi, ci să 
confere un sens divin intereselor pămînteşti, ar- 
monizînd pe om cu el însuşi şi cu semenii săi“.

(Apostolat social, voi. I, p. 129)
— „Poporul român a apărut în istorie ca neam 

creştin ortodox. în această credinţă ortodoxă au 
trăit, au luptat şi au murit moşii şi strămoşii
no$tr* ' (Apostolat social, voi. III, p. 153)

— „Biserica'  Ortodoxă niciodată n-a căutat să 
răpească pe credincioşii altor Biserici. Noi nici
odată n-am căutat să siluim conştiinţa altora, noi 
niciodată n-am căutat să amăgim pe cei de altă
credinţă. (Apostolat social, voi. IV, p. 263)

— „Iubiţi cu dăruire, pe toţi oamenii, de toate 
rasele, efe toate religiile, de oriunde şi de pretu
tindeni, cunoscînd că „dragostea zideşte pacea şi 
numai pacea zideşte mîntuirea“.

(Apostolat social, voi. V, p. 157)
— „Avem nu numai datoria, ci chiar poruncă 

expresă de la Mîmtuitorul Iisus ITristos să ne iu
bim unii pe alţii şi să ajutăm în tot ceasul ca să 
fim o Biserică sobornicească şi apostolească, o Bi
serică a bunătăţii, a dragostei şi a păcii“.

(Apostolat social, voi. IV, p. 8)
— „Biserica s-a străduit a sprijini toate efor

turile poporului în drumul lui spre o viaţă mai 
bună, spre un viitor mai fericit, spre prosperi
tate şi înălţarea scumpei noastre Patri".

(Apostolat social, voi. IV, p. 195)
— „„Dobîndirea sfinţeniei, care apropie şi u- 

neşte pe om cu Dumnezeu, a fost şi este la înde- 
mîna celui ce izbuteşte să rămînă neşovăielnic în 
credinţă, să împlinească poruncile Evangheliei, să 
strălucească prin faptele şi prin jertfa sa pentru 
Domnul şi pentru semenii săi“.

(Apostolat social, voi. VI, p. 78)
— „Nimic nu poate egala în frumuseţe morală 

rolul preotului ca părinte în lupta credincioşilor 
săi, a fiilor săi duhovniceşti, pentru realizarea 
vieţii lor spirituale“.

(Apostolat social, voi. VI, p. 132)
— „Adevărul unei credinţe şi puterea ei bine

făcătoare <se verifică prin sporul de dreptate, de 
libertate şi preţuire a demnităţii umane pe care le 
aduce în lume, ca o prelungire a înţelepciunii di
vine şi ca un răspuns la sacrificiul lui Dumnezeu 
pentru făpturile Sale“.

(Apostolat social, voi. VII, p. 7)
— „Lumea a devenit una, problemele ce se pun 

vieţii sínt comune şi este nevoie de colaborarea 
tuturor pentru a le rezolva“.

(Apostolat social, voi. IX, p. 146)
— „Biserica Ortodoxă este o Biserică a lumi

nii. Nici o înstrăinare de lumina învăţăturii evan
ghelice nu i-a umbrit vreodată fiinţa“.

(Apostolat social, voi. IX, p. 197)
— „Unit prin aceeaşi origine, prin aceeaşi lim

bă, prin aceeaşi lege sau credinţă religioasă, prin 
aceleaşi datini, prin aceeaşi străveche civilizaţie 
şi cultură daco-romană, poporul român şi-a fău
rit o conştiinţă de sine atît de bine închegată şi 
de o tărie atît de mare, încît nimic n-a putut-o 
fringe. Pe temeiul ei şi sub steagul ei, orice fiu al 
poporului român, din orice parte a pămîntului 
străbun, se mărturisea una cu toată suflarea ro
manească . (Apostolat social, voi. X, p. 42)

— „Invit pe toţi cei care gîndesc asupra apos
tolatului social să cauite să găsească un răspuns în 
ceea ce a spus Mîntuitorul cu privire la porunca 
cea mai mare din Lege, la cei doi poli ai creşti
nismului: Slujirea lui Dumnezeu şi slujirea aproa
pelui nostru".

(Rev. Bis. Ort. Rom., nr. 3—4/1972, p. 243)

S-au intensificat totodată relaţiile cu Bisericile 
Vechi Orientale sau Necalcedoniene, de care ne 
despart doar unele mici deosebiri. Unele din 
aceste Biserici, ca de pildă: Biserica Armeniei, a 
Etiopiei, Biserica Siriană din Malabar (India) şi 
Biserica Coptă din Egipt, au fost vizitate chiar 
de P. F. Părinte Patriarh Justinian, în fruntea 
unor delegaţii de ierarhi ortodocşi români.

S-a precizat de asemenea poziţia Biserioii noas
tre în raporturile cu Biserica romano-catolică, sta- 
bilindu-se relaţii de colaborare de la egal la egal 
cu multe Bisericii romano-catolice locale, ca cea 

(Continuare in pag 3)

Un sfert de veac de arhipăstorire a

P. F. Părinte Patriarh JUSTIN IAN
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Revoluţia din 1848 din Ţara Românească
Ca şi în Transilvania, revoluţia din 1848 în 

Ţara Românească a fost înăbuşită de reacţiunea 
boierească, dar ea a trasat — după cum vom ve
dea — linii sigure în direcţia emancipării şi li
bertăţilor democratice ale poporului român.

Pe bună dreptate spunea Nicolae Bălcescu că 
„revoluţia din iunie 1848 purcede mai vîrtos de-a 
dreptul din revoluţia din 1821 . . . Care, trebuie 
să fie programul ei? (se întreba înflăcăratul pa
triot). Organizarea democraţiei şi dezrobirea ţăra
nului . ..; o revoluţie democratică şi socială . . . 
Dreptul nostru de a face revoluţie era dreptul 
nostru de autonomie . .

Pe asemenea platformă, Nicolae Bălcescu a re
dactat textul Proclamaţiei citită la Islaz, în 9 iu
nie 1848, şi răspîndită în foi volante şi broşuri, 
în întreagă ţara. Această Proclamaţie, dată „în 
numele poporului român“, adresată „Fraţilor ro
mâni“ glăsuieşte: „Poporul român voieşte a-şi păs
tra neatîrnarea administraţiei sale; respectă toate 
puterile străine; voieşte o patrie tare, unită; alegere 
largă, liberă . . .“. Cele 27 puncte din Proclamaţie 
cuprind: „independenţa administrativă şi legisla
tivă; egalitatea drepturilor politice; contribuţie 
generală; formarea unei Adunări generale, com
pusă din reprezentanţi ai tuturor stărilor sociale; 
domn responsabil ales pe cinci ani; împuţinarea 
listei civile; libertatea tiparului; formarea gvardiei 
naţionale; emanciparea clăcaşilor; dezrobirea ţiga
nilor; instrucţie egală şi întreagă pentru tot româ
nul; desfiinţarea rangurilor; convocarea Adunării 
generale extraordinare, pentru a face Constituţia“.

„In urma arestărilor din 9/21 iunie — scrie Ion 
Ghica în amintirile sale — cîţiva din membrii co
mitetului revoluţionar (în frunte cu Ion Heliade- 
Rădulescu şi Ştefan Golescu), izbutind a se furişa 
şi a scăpa de arestări, au alergat la Islaz; unde 
se aflau maiorul Tell şi căpitanul Pleşoianu cu 
două companii de infanterie şi acolo au ridicat 
stindardul revoluţionar, au proclamat Constitu- 
ţiunea şi au dat de ştire în toată Ţara, încunoş- 
tinţînd şi Comitetul din Bucureşti. Pretutindeni 
ştirea răsculării a fost primită cu mulţumire fi en
tuziasm. Ţara întreagă s-a deşteptat ca dintr-o le
targie . .. Vodă Bibe seu îi ordonă lui Magheru, 
cîrmuitorul judeţului Romanaţi, să-şi strîngă toţi 
dorobanţii, să pornească în contra rebelilor şi să 
împuşte pe toţi capii. . .  în timpul acesta Eliad, 
Tell şi Ştefan Golescu pornesc cu cele două com
panii de la Islaz la Caracal, rădicînd satele şi îm- 
plîntînd stindardul tricolor pe biserici şi pe casele 
publice. Le-a ieşit înainte prefectul Magheru, cu 
600 de dorobanţi înarmaţi, dar în loc de a-i în- 
timpina cu focuri, se aruncă în braţele unii al
tora, strigînd să trăiască libertatea, constituţia şi 
guvernul provizoriu“.

Fruntaşii întruniţi la Islaz trimit preotului Radu 
Şapcă (iubit foarte mult de săteni) o scrisoare în 
care i-au scris: „Vino cu crucea şi cu evanghelia, 
spre a cununa mireasa“.

Acesta însă a priceput despre ce este vorba şi 
a venit la Islaz să binecuvinteze mişcarea revolu
ţionară şi stindardele, apoi toată adunarea a jurat 
pe Evanghelie şi pe Constituţie şi s-a format un 
guvern provizoriu în care sínt numiţi de popor: 
Ion Heliade-Rădulescu, Ştefan Golescu, preotul 
Radu Şapcă, maiorul Christian Tell şi căpitanul

Pleşoianu. Mişcarea însă a eşuat din cauza tră
dării boierilor.

Reţinem că rolul preotului Radu Şapcă — pa
rohul bisericii din Céléiul Romanaţilor — a fost 
mare în mişcarea revoluţionară din Ţara Româ
nească de la 1848. S-a născut la 1800 ca fiu al 
preotului din acelaşi sat românesc de pe malul 
Dunării şi a trăit sub influenţa din tinereţe a răs
coalei lui Tudor Vladimirescu. în 1843 cînd s-a 
constituit societatea „Dreptate şi Frăţie“, numele 
lui a apărut alături de al lui N. Cîmpeanu, N. 
Bălcescu, I. Ghica şi alţii.

Iubit de popor, preotul Radu Şapcă a mobilizat 
pe ţăranii din sudul Olteniei, a luat jurămîntul 
pe cruce şi pe Evanghelie mulţimilor adunate la 
Corabia în primăvara lui 1848, iar ca semn de 
începere a noilor rînduieli el a adunat pe ţărani 
la Islaz în ziua de 9 iunie 1848, slujeşte sfinţirea 
apei şi a drapelelor şi a ţinut o înflăcărată pre
dică.

Ales în guvernul provizoriu, preotul Şapcă n-a 
ajuns să intre în Bucureşti împreună cu mulţimile 
pornite spre Capitală. în vara lui 1848 e în tabăra 
generalului Magheru de la Rîureiii, atunci cînd re
acţiunea boierească a reuşit să zădărnicească pla
nurile revoluţionarilor. După 8 luni de şedere în 
beci, adică pînă în vara lui 1849, împreună cu 
alţi 33 capi revoluţionari, preotul Şapcă a fost 
exilat peste graniţă. După un surghiun de cîteva 
luni la Sfîntul Munte Athos, a cerut să fie mutat 
la Brussa, lîngă Istambul, unde se afla şi I. Ghica 
şi alţii şi de unde după mai bine de 6 ani, în 
1856, a revenit în ţară.

Ultimii 20 de ani Radu Şapcă i-a petrecut ca 
administrator la mănăstirile Hotărani şi Cozia. A 
murit în 1873, aşa că anul acesta se împlinesc 100 
de ani de la moartea marelui paşoptist.

în aceleaşi condiţii şi acelaşi sfîrşit l-a avut re
voluţia din Moldova, avînd ca principal fruntaş 
pe înflăcăratul patriot şi poet Vasile Alecsandri, 
care înainte publicase o broşură intitulată: „PRO
TESTAŢIE — în numele Moldovei, a oamenilor 
şi a lui Dumnezeu“, împotriva domnului Mihail 
Sturdza. în proclamaţia partidului naţional din 
Moldova din iunie 1848, se spune între altele: 
. . . „Fraţilor, Dumnezeu a auzit plîngerea Mol
dovei şi a ridicat palma Sa asupra duşmanului 
nefericitei noastre Patrii. Acum tronul lui Mi
chail Sturdza se clătina ca o frunză bătută de 
furtună . . .“.

în acelaşi timp Mihail Kogălniceanu — pentru 
capturarea căruia domnitorul a oferit un premiu 
de 1 000 galbeni — a publicat în Bucovina bro
şura: „Dorinţele partidei naţionale din Moldova“ 
care a anunţat principalele reforme necesare în 
administraţie etc.

Revoluţia din 1848 din cele trei provincii ro
mâneşti: Transilvania, Ţara Românească şi Mol
dova, constituie, precum vedem, un moment im
portant în şirul lung de lupte şi de jertfe pentru 
afirmarea drepturilor poporului român, o nouă 
treaptă în urcuşul spre dreptate şi libertate a po
porului nostru.

Cinstind după cuviinţă amintirea vrednicilor 
noştri înaintaşi, se cuvine să ne pătrundem şi noi 
de aceeaşi înflăcărată dragoste de ţară, muncind 
cu devotament ca ea să înflorească tot mai mult, 
acum cînd poporul nostru este deplin stăpîn pe 
soarta sa. N. D. Găvozdea
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din Austria, R. F. Germania şi Belgia, care au 
fost vizitate de Prea Fericirea Sa şi ai căror con
ducători ne-au vizitat la noi acasă.

Schimburi de vizite de profesori şi studenţi, 
de burse şi publicaţii au fost organizate şi cu 
Biserica vechilor-catolici.

Au fost promovate în continuare pe un plan 
mai larg relaţiile cu Biserica Anglicană, avînd loc 
chiar un schimb de vizite între P. F. Patriarh şi 
Arhiepiscopul de Canterbury, primat al Angliei 
şi Mitropolit, Michael Ramsey. „Vizita pe care 
Patriarhul Bisericii Ortodoxe Române — scria o 
publicaţie engleză — a făcut-o ţării noastre ca 
oaspete al Arhiepiscopului de Canterbury, este pri
vită în cercurile oficiale ca cea mai reuşită întîl- 
nire de acest fel organizată în ultimii ani.“

Subliniem şi faptul că relaţii vii, rodnice s-au 
dezvoltat mai mult ca oricînd între Biserica noas
tră şi o seamă de Biserici protestante, ca de pildă: 
Biserica Evanghelică Luterană din R.D.G. şi 
R.F.G., cu Biserica Luterană din Danemarca şi 
Suedia, cu Bisericile protestante din Franţa, El
veţia, Italia, S.U.A., Cehoslovacia, Ungaria etc., 
cu care de asemenea au avut loc schimburi de 
vizite, de profesori, studenţi, publicaţii etc. După 
o vizită făcută Bisericii şi ţării noastre, episcopul 
Christian Julius Skat Hoffmayer din Danemarca 
scrie P. F. Patriarh Justinian: „Am avut marele 
noroc să văd multe ţări şi să învăţ a cunoaşte 
multe naţiuni, dar vizita făcută ţării şi poporului 
Dvs. a fost cu adevărat o experienţă unică. Am 
fost eu însumi surprins că am învăţat realmente 
să iubesc Sfînta Dvs. Liturghie atît de mult îneît 
ea îmi va lipsi în anii care vin.“

Adîncirea relaţiilor Bisericii noastre cu aceste 
Biserici are loc şi în cadrul unor organisme inter- 
creştine, ca de pildă: Consiliul Ecumenic al Bise
ricilor, Conferinţa Bisericilor Europene, Conferinţa 
Creştină pentru Pace ş. a.

Vorbind despre activitatea Bisericii noastre 
peste hotare să nu uiităm şi ajutorul moral şi 
material, constînd din cărţi, obiecte de cult, ico
nostase etc., pe care Sf. Sinod, P. F. Patriarh 
Justinian îl acordă comunităţilor ortodoxe ro
mâne, înfiripate departe de pămîntul drag al 
Patriei de obîrşie, ceea ce publicaţiile, în limba 
română, ale acestor comunităţi subliniază de atî- 
tea ori.

încheind aceste rînduri, care vor să fie şi ele 
un modest omagiu adus conducerii Bisericii noas
tre la acest important popas din viaţa sa, ni se 
par cu totul îndreptăţite cuvintele din „Actul o- 
magial“, întocmit în şedinţa solemnă a Sf. Sinod 
din 6 iunie 1968, care spune: „Fiindu-i hărăzit 
să păstorească într-o vreme în care lumea tinde 
spre pace, înţelegere, dreptate şi propăşire, iar în 
scumpa noastră Patrie se plămădeşte o viaţă nouă, 
Prea Fericitul Patriarh Justinian a călăuzit Sfînta 
Biserică Ortodoxă Română spre mari creşteri du
hovniceşti şi spre împliniri de osebit prestigiu ale 
istoriei noastre bisericeşti“.

întru mulţi, fericiţi şi rodnici ani Prea Fericite 
Părinte Patriarh Justinian.

Telegraful Român

Cinstirea mamei
Rolul şi truda femeii pentru binele şi fericirea 

familiei şi naţiei sínt unanim şi real apreciate.
Pioşenia fiiască i-a consacrat, în semn de vie 

şi dreptă recunoştinţă, gînduri de cinstire, ei şi 
celor ce vlăstăresc din ea; poeţii i-au pus în sti
huri de savoarea şi armonia adevărului dragostea, 
jertfa şi renunţarea; Statul a aşezat-o într-o lu
mină de adevărată demnitate umană, i-a acordat 
ocrotirea, preţuirea şi cinstea cuvenită.

Dumnezeu a învrednicit-o de înalta menire de 
a naşte prunci, a perpetua viaţa şi a o modela, 
după inima ei, în creştere, deprinderi, credinţă.

A fi mamă e bucuria şi durerea, mîndnia şi pu
terea, gloria şi măreţia, începutul şi sfîrşiitul mi
siunii sfinte a femieii.

în bună parte mama făureşte inima şi conştiinţa 
copilului, hoitărăşte structura de temelie a fiinţei 
lui, cuprinsul cugetării şi conţinutul sentimentelor; 
îi imprimă stilul de cuviinţă şi cuminţenie, fondul 
sufletesc durabil, capitalul de sănătate sufletească, 
morală.

înrîurirea tainică a mamei asupra întîielor noas
tre impresii e nemăsurat de binefăcătoare, adîncă 
şi decisivă. Din nevinovăţie şi bunătate, înţelep
ciune şi curaj, ea plămădeşte caractere tari, ce
tăţeni devotaţi muncii, datoriei, patriei, umanităţii. 
Stă în puterea eti de a forma oameni de seamă, 
cu însuşiri vitejeşti şi înfăptuiri îndrăzneţe.

Educator magic, mama ştie, mai bine ca oricine, 
să pună la inimă sămînţa cea bună, cuvîntul curat 
ca lacrima; să cultive simţul frumosului, omeniei 
şi măsurii; să toarne în suflet strădania spre mai 
bine, generozitate, suflul eroic; să sădească în cu
gete duhul libertăţii şi al iubirii de lege, limbă, 
de ţară.

în miez de noapte mama aprinde flacăra vite
jiei în sufletul lui Ştefan cel Mare:

„Du-te la oştire! pentru ţară mori!
Şi-ţi va fi mormîntul încoronat cu flori!“.

Ceea ce am deprins de la mama — curăţenia 
sufletească, cumpăna inimii şi minţii — nu se 
uită, ne-a intrat în sînge odată cu laptele sinu

lui ei. Mama e pururea prezentă în gîndul, 
fapta şi viaţa noastră. Ea ne împărtăşeşte prin 
darul cuvîntul ui, răbdare nesecată şi pilda, lucrării, 
dragostea şi datoria faţă de om.

Oricînd avem nevoie de sfatul folositor, îndru
marea adevărată şi binecuvîntarea mamei. Suflet 
fără alinare, inimă fără tihnă, gînd mereu treaz 
şi neliniştit pentru soarta copiilor, întreaga-i viaţă 
e dăruire senină de sine, iubire mare şi gata de 
jertfă, iubire care iartă, rabdă, năzuieşte, ridică, 
răzbate, dă totul şi, de obicei, nu cere nimic.

Numai cînd vei înţelege această putere de dra
goste şi de jertfire neasemuită de care este în stare 
o mamă pentru copii, vei şti cît datorezi mamei 
tale, cîtă cinste se cuvine celei ce ţi-a dat viaţă 
şi te-a crescut, a tras atîta necaz şi a pătimit de 
dragul tău. Se mai aude uneori că unul ia în rîs 
pe maică-sa, o părăseşte la boală şi neputinţa bă- 
trîneţelor; altul o scoate din casă, alungînd-o din 
vatra ei. Simţirea omenească şi conştiinţa se scan
dalizează de asemenea lipsă de cuviinţă şi res
pect. în Vechiul Testament astfel de „fii“ erau 
condamnaţi la moarte.

(Continuare în pag. 4)
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Gînduri despre omenie
Cuvîntul omenie, neîntîlnit în alte limbi, ex

primă cîteva din virtuţile morale ale poporului 
român, care reies din felul de-a fi, de-a simţi şi 
de-a gîndi al sufletului poporului nostru. Aceste 
virtuţi le întîlnim în folclor, ca şi în literatura 
cultă. Ele ies în relief prin frumuseţea conţinu
tului lor în proverbe, în basme, în scrisul lui An
ton Pann, Eminescu, Creangă, Caragiale, Slavici, 
Goga, Sadoveanu, Ion Agîrbiceanu etc., etc. în
trupate într-un personaj principal, sau redate în 
maxime sau precepte morale, din buchetul de vir
tuţi ce împodobesc coroana omeniei sau cinstei nu 
lipsesc sinceritatea, modestia, generozitatea, ospi
talitatea, înţelegerea, cumpătarea, întrajutorarea, 
hărnicia, dreptatea şi înţelepciunea.

„Omenia omenie cere şi cinstea cinste“ sau: 
„Cine pe altul cinsteşte pe sine se omeneşte" — 
sínt sentinţe ale înţelepciunii poporului nostru în 
care se subliniază atitudinea deschisă, plină de res
pect şi preţuire care trebuie să se stabilească în 
relaţiile dintre oameni. în ele se oglindesc fidel 
conţinutul „regulei de aur" al Legii creştine, pre
cizat în cuvintele Mîntuitorului: „Ceea ce voiţi 
să vă facă vouă oamenii, faceţi şi voi lor ase
menea" (Matei 7, 12).

Cel ce pierde omenia şi cinstea cade într-un 
simţămînt umilitor, de ruşine, situaţie exprimată 
în zicala populară: „A dat cinstea pe ruşine"; 
sau: „Mai bine mort, decît cu ruşinea-n nas", voind 
să redea că o viaţă lipsită de cinste nu-şi are 
sens, deoarece ea şi-a pierdut ceea ce-i formează 
rostul şi importanţa.

între trăsăturile morale ale omului de omenie, 
sínt subliniate întrajutorarea sau fapta cea bună, 
izvorîtă din dragoste şi preţuire pentru orice om. 
Ele sínt izvoare de bucurie, de succese şi de iz- 
bînzi în lupta cu elementele egoiste, rele, expri
mate prin orgoliu şi invidie, prin lene şi făţăr
nicie. Prin facere de bine şi întrajutorarea omului 
necăji/t şi suferind, toţi eroii basmelor noastre îşi 
ating obiectivele luminoase, umanitare, de înmul
ţire a bucuriei vieţii pentru toţi, ceea ce confirmă 
şi proverbele: „bine faci, bine găseşti"; „Omul e 
ca un puţ cu apă: cu cit face mai mult bine; cu 
atît mai mult îi vine", sau „Cine face bine altuia, 
sie-şi face".

Omenia românească, ospitalitatea şi generozita
tea sufletului poporului nostru, sínt exprimate şi 
de casele cu cerdacuri deschise şi de arta înflorită 
a porţilor de lemn, care te îmbie şi te primesc cu 
căldură şi amabilitate.

Omenia românească o întîlnim şi în atitudinile 
de bună convieţuire şi de toleranţă, de bună înţe-

Cuprinsă între cărţile Vechiului Testament, is
toria Susanei, deşi e o descriere de un capitol, to
tuşi, prin însuşirile sufleteşti ale celei descrise şi 
prin învăţătura bună ce se poate găsi în această 
lectură biblică, este mult folositoare zidirii noastre 
sufleteşti.

Susana, o femeie evreică, era frumoasă şi foarte 
evlavioasă. Crescută în frica de Dumnezeu, cu
noştea toate rînduielile vechi ale Legii lui Moise.

La bărbatul ei, Ioachim, se adunau evreii, care 
pe vremea aceea se aflau în robia Babilonului. 
între aceştia veneau şi doi bătrîni, judecători ai 
anului aceluia. întîmplîndu-se ca Susana să se afle 
în grădina bărbatului său, bătrînii, aprinşi de pa
tima desfrinării, au voit să 'păcătuiască cu ea. Su
sana, cunoscătoare a Legii vechi, care pedepsea 
adulterul prin moarte, a voit mai bine moartea 
decît să păcătuiască. Ea s-a temut de Dumnezeu:

.. Mai bine este pentru mine să nu fac (păcatul) 
şi să cad în mîinile voastre, decît să păcătuesc 
înaintea Domnului" (1st. Sus. 1, 23). în urma a- 
cestui refuz, judecătorii, prin minciună, au acu
zat-o ca săvîrşitoare de păcat cu un tînăr, şi au 
osîndit-o la moarte. „Şi strigînd cu glas mare, Su
sana a zis: Dumnezeule cel veşnic, cunoscătorul 
celor ascunse, cel ce ştie toate mai înainte' de a 
se face, tu ştii că minciuni au spus ei asupra mea. 
Şi iată mor, nefăcînd nimic din cele ce au viclenit 
aceştia asupra mea. Şi a auzit Dumnezeu glasul 
ei şi, cînd o duceau să o piardă, a deşteptat duhul 
într-un prunc tînăr, căruia îi era numele Daniil" 
(1st. Sus. 1, 42—44).

în faţa poporului evreu, Daniil i-a despărţit pe 
cei doi judecători şi i-a întrebat pe cîte unul des
pre locul păcatului. Cel dinţii a răspuns: sub mes-

legere şi pace ale poporului nostru faţă de cele
lalte naţionalităţi conlocuitoare sau vecine.

O înrîurire pozitivă în acest sens a avut Bise
rica noastră asupra sufletului poporului nostru, 
instituţie căreia — în lumina învăţăturii Evan
gheliei şi a tradiţiilor ortodoxe — i-au fosit stră
ine prozelitismul, fanatismul şi năzuinţa de-a con
verti prin orice mijloace pe credincioşii altor Bise
rici său confesiuni.

Aşa se explică faptul că în mişcările şi revo
luţiile pentru revendicări sociale, naţionale şi 
religioase, reprezentanţii poporului şi ai Bisericii 
Ortodoxe au cerut drepturi pentru toate naţiona
lităţile conlocuitoare. Astfel au gîndit şi acţionat 
Horia, Tudor Vladimiirescu, Avram Iancu, Simion 
Bărnuţiu, Nicolae Bălcescu şi Popa Şapcă, preoţii 
tribuni ai lui Avram Iancu ş. a.

Un exemplu grăitor dintre numeroasele măr
turii, în acest sens, îl găsim în jurămîntul pe care 
l-au depus ostaşii lui Avram Iancu: „E u. . .  jur 
în numele Tatălui şi al Fiului şi al Sf. Duh, Dum- 
zeului celui viu cumcă, . . .  nu voi lucra niciodată 
în contra drepturilor şi a intereselor naţiunii ro
mâne, ci voi ţinea şi apăra legea şi limba noastră 
română, precum libertatea, egalitatea şi frater
nitatea; peste toate aceste pricini voi respecta 
toate naţiunile ardelene, poftind egală respectare 
de la ele ..

Acelaşi respect pentru celelalte naţionalităţi şi 
religii se desprinde din demersurile exprimate cu 
lacrimi şi durere în Suplex Libellus Valachorum, 
în Adunarea de pe Cîmpia Libertăţii de la Blaj 
(1848), în Memorandum-ul de la sfîrşitul secolului 
trecut şi din alte documente de acest fel.

Aşa se explică faptul că poporul român, popor 
paşnic, cumpătat şi echilibrat, n-a dus niciodată 
războaie de cotropire, de jaf şi dominaţie, ci şi-a 
apărat întotdeauna cu întreg eroismul fiinţei sale 
„sărăcia şi nevoile şi neamu".

Marele nostru poet M. Eminescu a ilustrat mi
nunata omenie românească prin convorbirea lui 
Mircea cel Bătrîn cu Baiazid, din Scrisoarea a 
treia, în care intră ospitalitate, înţelegere, demni
tate, intransigenţă în apărarea gliei strămoşeşti, 
isteţime şi vorbă înţeleaptă.

Să fim buni credincioşi ai Bisericii noastre şi 
vrednici cetăţeni ai patriei socialiste — îmbogă
ţind moştenirea bunilor înaintaşi prin cultivarea 
omeniei româneşti, care sporeşte virtuţile nobile 
şi profund umane ale ospitalităţii şi generozităţii, 
ale păcii şi înfrăţirii dintre Biserici şi popoare.

Pr. Filaret Costea

teacăn; celălalt, fără să ştie ce a spus primul, a 
zis: sub salcîm. în felul acesta — prin contrazi
cerea lor — s-a dovedit minciuna şi Susana a fost 
aflată nevinovată, izbăvită de ruşine şi aşezată cu 
cinste în faţa bărbatului ei, Ioachim, şi a între
gului popor.

Istorisirea acestei întîmplări este de folos pentru 
viaţa noastră, mai ales pentru următoarele două 
învăţături morale:

1. Gele zece porunci din Sf. Scriptură (Ieşire 
cap. 20) se cer împlinite prin dragoste faţă de 
Dumnezeu şi de aproapele nostru. Pilda bună a 
Susanei, care mai bine a voit să moară decît să 
păcătuiască înaintea lui Dumnezeu, prin călcarea 
poruncii a şaptea care zice: „Să nu fii desfrînat"
— străluceşte ca o podoabă morală de mare preţ 
în faţa cititorilor Sf. Scripturi.

2. Dreptatea lui Dumnezeu nu îngăduie ca min
ciuna să fie prilej de răzbunare pentru cei păcă
toşi şi persecuţie pentru cei nevinovaţi. Prin rîn- 
duiala lui Dumnezeu — aşa ca în Istoria Susanei
— se descoperă orice minciună şi nu rămine nici 
un adevăr acoperit, care să nu fie scos la iveală, 
mai curînd sau mai tîrziu.

Istoria Susanei e preţuită de noi ca o frumoasă 
lectură biblică, ca puternic îndemn la virtute. Tot 
odată ea ne dă încredere în dreptatea lui Dum
nezeu. Pr. I. Buta

Cinstirea mamei
(Urmare din pag. 3)

Zugrăvit cu sînge în inimă, iubitul chip al ma
mei nu se întunecă nicâcînd. Ca o icoană sfînită, 
făcătoare de minuni, aurită de poezia basmului, 
el răspîndeşte căldura soarelui de vară: insuflă 
încredere în propriile puteri, în prieteni, în bine, 
în viaţă.

O, sfîntă şi dulce mamă! Cel mai strălucitor 
nume, cea mai slăvită din învredniciiri! Ţi-ai pe
trecut zilele, . . .  întru credinţă şi întru dragoste 
şi întru sfinţenie (1 Tim. 2, 15).

Ne stăruie încă în auzul sufletului glasul tău 
plin de mlădieri, ca sunetul de vioară, ce vine de 
departe, din ţara de dincolo de ani şi moarte. 
Te zărim aievea în liniştea de taină a nopţilor de 
veghe, rugîndu-te, lung şi adînc, aplecată peste 
leagănul de vis şi dor, dezmierdări şi nădejdi. A- 
mintirea ta vie şi luminoasă e stîlpul de foc po- 
văţuitor vieţii noastre.

Şi acum, închinîndu-ţi întîiul gînd curat şi 
înălţător, îţi aducem miresmele celor dinţii tran
dafiri care ne înmuguresc în inimă şi depunem 
pe mormîntul tău cununa udă de lacrima recu
noştinţei celei de-a pururi.

Pr. Gh. Oneţiu

Din rugăciunile zilnice
Dumnezeule cel mare şi minunat, Care cu bună

tatea cea nespusă şi cu purtarea de grijă cea multă 
chiverniseşti toate şi ne-ai dăruit bunătăţile Tale 
cele din lume şi ne-ai chezăşuit împărăţia cea fă
găduită, prin bunătăţile cele dăruite nouă; Cel ce 
ne-ai ajutat şi în partea cea trecută a zilei să ne 
abatem de la tot răul, dăruieşte-ne ca şi pe cea 
rămasă să o săvîrşim fără de prihană înaintea 
Sfintei slavei Tale, ca să te lăudăm pe Tine, Dum
nezeul nostru, Cel singur bun şi de oameni iubitor. 
Amin.

*

Dumnezeule cel mare şi lăudat, Care, prin 
moartea cea de viaţă făcătoare a Hristosului Tău, 
din stricăciune întru nestricăciunc ne-ai mutat, li
berează toate simţurile noastre din amorţirea pa
timilor, punîndu-le lor povăţuitor bun cugetul cel 
dinăuntru: ochiul să fie ferit de toată vederea cea 
vicleană, auzul nestrăbătut de cuvinte deşarte, iar 
limba curată de vorbe necuviincioase. Curăţeşte 
buzele noastre, cu care te lăudăm pe Tine, 
Doamne; fă ca mîinile noastre să fie ferite de fap
tele rele şi să lucreze numai cele bineplăcute Ţie, 
toate mădularele şi gîndurile noastre întărindu-le 
cu harul Tău. Amin.

Învăţături din pildele lui 
Solomon

— Nelegiuitul se va sătura de căile sale şi omul 
bun de roadele sale (14, 14).

— Cel care nu bagă in seamă pe prietenul său 
săvîrşeşte un păcat; iar cel ce se îndură de 
sărmani e fericit (14, 21).

— Orice osteneală duce la îndestulare, iar cuvin
tele fără rost la lipsă (14, 23).

— Martorul drept salvează suflete, iar cel viclean 
spune numai minciuni (14, 25).

— Frica de Dumnezeu este izvor de viaţă ca să 
putem scăpa de cursele morţii (14, 27).

— Un răspuns bun domoleşte mînia, iar un cu- 
vînt aspru aţîţă mînia. Limba celor înţelepţi 
picura, iar gura celor nebuni revărsă prostie 
(13, 1 -2 ) .

— Ochii Domnului sínt pretutindeni veghind asu
pra celor buni şi celor răi. Limba dulce este 
pom al vieţii, iar limba vicleană zdrobeşte 
inima (15, 3—4).

— în casa celui drept sínt comori fără număr; 
în cîştigul celui fără de lege este tulburare 
(15, 6).

— O inimă veselă înseninează faţa, iar cînd inima 
e tristă şi duhul e fără de curaj (15, 13).

— Mai bine puţin întru frica lui Dumnezeu, decît 
vistierie mare şi tulburare (destulă). Mai mult 
fac verdeţurile şi alături dragoste, decît un bou 
îngrăşat şi alături ură (15, 16—17).
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